

编者按:来路当忆,前路可期。正值中国共产党建党95周年,从今天开始,本报推出“党员奉献在社区”主题报道活动,倡议更多的党员走进社区、奉献社区,让党员在八小时以外,做社区群众看得到的标杆,更期待党员在社区奉献的力量犹如一颗蕴含活力的种子,茁壮成长,逐步由“小盆景”变为“百草园”。



社区里环境宜人。记者 刘波 摄



社区志愿者在侍弄花草。记者 刘波 摄

江东安居社区住着十几位退休医生 建起“百草园”治邻里小病痛

□记者 房伟 通讯员 童方亮 周明畅

“这是一株景天三七,水取或泡酒服可治各种出血,鲜品揭烂外敷可治疮疼痛肿。”

“那是几棵佛手,可理气化痰、止呕消胀。”

“这一大簇是百两金,那一片是潘桑果……”

听着眼前这位78岁老人王宁君的细心介绍,恍惚之下,还以为来到一座中草药种植基地,但一旁一幢幢居民楼提醒着记者,这里可是一座实实在在的居民小区。

6月24日下午,记者来到了江东区东柳街道安居社区,看见了一座“隐匿”在小区里,却早已名声在外的“百草园”。

▶ 中草药植物让社区常闻百草清香

其实,所谓“百草园”,并不是想象中一整座的园子,而是散落在幸福苑几十幢居民楼屋前屋后的绿地里,大大小小、零零碎碎,加起来足有5000多平方米。

“中草药植物是从2011年开始一点一点种起来的,当时只有20多种,就种在一些毁坏严重的绿地里。”王宁君告诉记者,他是一名老党员,以前在舟山的岱山县岛斗职业技术学院教体育,退休后住在安居社区,年轻时就爱研究中草药和侍弄花草。

当时一同参与的还有市第

六医院退休中医、老党员徐长源。正是在徐医生和王老师的牵头下,小区一共有十多位退休医生成立了“百草会”,后来又成立“百草会”中草药特色党支部,专门种植中草药植物。

“这些植物主要是根据乔木灌木、常绿落叶、喜阴喜阳的不同种类划分进行配套种植。”王宁君告诉记者,刚开始种子都是“百草会”的老同志们捐赠或者购买的,有的还是从别处移植的。

“别看园子不大,里面不少中草药可不是一般地方能见到的。”王宁君有点得意地给记者举了一个例子,“比如说西河柳,就是观

音菩萨净水瓶里的那种,很少能见到,这是我前两年骑着自行车满街闲逛时,在江南路和福明路交接的地方无意中发现的!”

社区的工作人员则告诉记者,随着小区里种植的中草药越来越多,居民们亲切地将其称之为“百草园”,很多居民都自发地参与养护、种植。王宁君更是一心扑在园子里,全市到处搜罗中草药植物,甚至外出旅游爬山,都随身带着一把小铲子。

目前,小区里已经共有160多种兼具观赏性和药用价值的植物,成了名副其实的“百草园”。

来。

慢慢地,“百草园”名气越来越响,围绕“中草药”的社区活动也多了起来。社区工作人员告诉记者,端午节时市非物质文化遗产传承人罗慧就带领30多名社区绣娘和青少年以中草药文化为主题,创作刺绣作品,而且就地取材,制作草药香囊。

而全国书法协会会员仇永芳、宁波市书法协会秘书长陈星莹等20多名社区书法达人,则热心地为居民题写春联、绘制中草药书法盆绘,为社区带来浓浓的传统文化气息。

▶ “问题匣子”变成了“宜居家园”

如今的安居社区俨然一个乐园。然而,曾经的社区却全然另一副模样:作为早期的安置小区,社区基础设施落后、绿化惨遭破坏、垃圾随处可见、车辆乱停乱放,物业收缴率只有32%,在6年前的文明指数测评中,一度沦为江东全区“末位”。

“6年来旧貌换新颜既是‘自然生态’的改变,更是‘人文生态’的跃升。”

安居社区党委书记王亚杰向记者感慨,当初在结对单位——江东区委组织部的指导下,鼓励老医生们成立“百草会”、建成“百草园”,后来又成立“百草会”中草药特色党支部,就是选择从居民最关心的环境卫生入手,了解到社区居住着一批以党员为主体的退休老中医,“应该发挥他们的作用,为社区环境卫生顽疾开出一剂良药,让健康宜居成为社区的发展方向。”江东区委常委、组织部长陈杰农说。

面对来之不易的环境面貌改善,不少曾经在绿化带开垦“开心农场”的居民,也主动放弃旧业,成为中草药养护员的一分子,让“百草园”的绿色长青更有了保障,随着各项活动的推进,社区和谐程度也大幅提高。

看到百草会特色党支部

▶ “百草园”成了小区乐园

“百草园”建成至今,不仅是社区四季常青、鲜花绽放的靓丽风景,也成了居民休闲娱乐、结交朋友、认养植物的好去处。

“这几年社区越来越漂亮了,道路干净整洁,各种中草药植物郁郁葱葱,就像城市里的绿岛”。现在,小区居民夏前明在天气好时就喜欢坐在社区的“百草园”里画画写生。

而除了种花弄草,“百草会”还定期组织“闻草、识草、辨草、用草”活动,向社区居民传播中草药养生知识,有时还开展一些时令保健讲座,讲讲冬令

养生保健等。

每当台风侵袭之后,徐长源医生都会为居民们列出杀菌止痒的小药方,列出它们的功效与用法等供居民学习采用,有时甚至直接就地取材,用园子里的草药让居民消除疫病风险。

“之前有个邻居皮肤有点小毛病,我就直接用园子里的香椿皮给他处理了一下,很快就好了。”76岁的徐长源医生告诉记者,这样的例子还很多,后来,“百草会”老医生们干脆每周二至周五都会在小区举行义诊,平均每次每人要为8位居民提供咨询,把一些周边社区的居民都吸引了过

的成功,社区党委因势利导,在区委组织部的指导下,又将其余在册党员组建成志愿者、青春、夕阳红、文体等4个功能型党支部,通过党员引领,在身边汇集了一群“志同道合”的居民一起做志愿者、排练文艺节目等。与此同时,一些“老大难”社区问题也在党建引领下的群众“微自治”中成功破解。

今年,为改造小区停车位,社区让居民主动参与规划协商,鼓励对改造方案提意见,同时请居民们相互沟通商量,部分原先坚决不同意改造的居民纷纷放下了成见。

小区内部部分店铺曾经占道经营、跨门营业、私搭乱建严重,如今,在党员经营户的带领下,他们不仅主动贴出诚信经营承诺,规范经营行为,还积极筹建爱心商铺公益点,为居民提供爱心歇脚、茶水供应、衣物缝补等免费服务。

王亚杰告诉记者,如今安居社区的物业费收缴率已经达到72%,还被评为市级先进基层党组织,成功完成了从“后进”社区到“后劲”社区的蜕变。

如今,安居社区发挥党组织统筹引领作用、带动党员群众共建美丽家园的模式,也被东柳街道推广到了其他社区,成功破解了华侨城社区老旧电梯更换等一系列群众身边的难题。